

Социалистическое здравоохранение, социальная и профессиональная гигиена, профпатология.

Казанский государственный институт усовершенствования врачей им. В. И. Ленина к XX годовщине Октября.

Государственный институт усовершенствования врачей в г. Казани основан 23 апреля 1920 года и получил имя В. И. Ленина в ознаменование исполнившегося в то время пятидесятилетия со дня его рождения.

Институт, прошедший трудный период организации (незакончившаяся гражданская война, обстановка голода, эпидемий), стал быстро развиваться.

В период 1920—22 гг. Институт был занят организацией своих основных клиник и кафедр, и уже в течение 1920 года были основаны клиники: а) внутренних болезней на 70 коек, с рентгеновским кабинетом, развившимся впоследствии в самостоятельную кафедру, и с центральной клинической лабораторией; б) ортопедии с травматологией на 35 коек; в) нервных болезней на 20 коек; г) кожных и венерических болезней на 40 коек; д) акушерства и гинекологии на 60 коек; е) болезней носа, горла и ушей на 20 коек. В 1921 году возникли клиники детских болезней на 62 койки, с консультацией и молочной кухней, и физических методов лечения—на 20 коек с отделениями водо-грязелечения и кабинетами электросветолечения. В 1922 году завершается организация Института: к созданным и уже функционирующим клиникам присоединяются вновь организованные клиники хирургических болезней на 50 коек, клиника глазных болезней на 30 коек и Трахоматозный институт на 35 коек, кафедра оперативной хирургии с топографической анатомией, кафедры пат. анатомии и бактериологии. В более поздние годы организуются кафедры и клиники: инфекционных болезней на 15 коек в 1924 году, социальной и экспериментальной гигиены в 1926 году, рентгенологии в 1927 году, клиника неотложной и военно-полевой хирургии на 30 коек—в 1932 году. Библиотека Института была открыта в 1922 году.

Таким образом, в первые же два года Институт был сформирован в составе 14 клинических и теоретических кафедр с материальной базой в 440 клинических коек и ряда оборудованных кабинетов и лабораторий для клинических и экспериментальных исследований.

Уже к пятилетию своего существования Институт в 1925 году, по удельному весу своей научно-исследовательской и педагогиче

ской работы, занял по праву место в ряду старейших научных учреждений нашего Союза. И это совершенно естественно, так как дело усовершенствования врачей в нашем Союзе является неотъемлемой частью всего социалистического строительства и социально-культурного обслуживания трудящегося населения.

В то время, как в Западно-Европейских странах и Соединенных штатах Америки дело усовершенствования врачей носит частный предпринимательский характер, в Советском Союзе усовершенствование и специализация врачей является неотъемлемой частью социалистического здравоохранения. В бывшей царской России существовал только один Институт усовершенствования врачей (в б. Петрограде), который пропускал незначительное количество врачей, а в настоящее время, в нашем Союзе свыше десятка тысяч врачей имеют возможность ежегодно систематически повышать свою квалификацию. Эти огромные цифры врачей, ежегодно приезжающих на длительный срок в наши институты, ярко выступают, как показатели нашего культурного роста и это особенно заметно, когда мы сравниваем нашу работу по усовершенствованию врачей с крайне незначительными и примитивными формами послеузовского медицинского образования в капиталистических странах. В настоящее время в нашем Союзе организован и функционирует целый ряд институтов усовершенствования врачей, дающих возможность систематически проводить усовершенствование и специализацию тысячам врачей по целому ряду специальностей.

Враги народа, — троцкистско-бухаринские агенты фашизма, буржуазные националисты, — нанесли немалый ущерб на ряде участков нашего строительства. В Казанском институте усовершенствования врачей долгие годы орудовали троцкисты — враги народа Аксянцев и Винников. Длительное пребывание этих контрреволюционеров во главе Института и их вредительство не могли не отразиться на всей жизни и деятельности Института. За широкой завесой манифестаций и самовосхвалений враги скрывали огромные недочеты в работе всех звеньев Института. Несмотря на наличие крупной, хорошо оснащенной материальной базы (кафедры и клиники) и высококвалифицированных кадров профессоров и преподавателей в Казанском институте усовершенствования врачей, в результате вредительского руководства, систематически снижались производственные планы, кафедры и клиники использовались не в полной мере. Такие важные циклы, как хирургический, акушерско-гинекологический и педиатрический, не находили достаточного отражения как в работе этих кафедр, так во всем Институте в целом. Под крылышком троцкиста Аксянцева в Институте подвизался контрреволюционер Слепков, который вместе с Винниковым и другими занимался писанием антисоветских статей, а Аксянцев в своих „трудах“, в частности в работе по туберкулезу, протаскивал антисоветские теории. Троцкисты, орудовавшие в нашем Институте, причинили огромный ущерб всей его работе по усовершенствованию и специализации врачей. Положительные моменты в работе нашего Института, вопреки вредительской деятельности троцкистов — агентов фашизма, объясняются тем, что мощный коллектив профессоров,

преподавателей и сотрудников Института, сотни преданных работников честно и добросовестно относились к своим обязанностям, отдавая все свои силы и знания научной, учебной и медико-санитарной работе, всемерно улучшая методы и формы усовершенствования и специализации врачей. К XX годовщине Великой Октябрьской революции Институт усовершенствования врачей им. В. И. Ленина приходит крупным учебно-педагогическим и научно-исследовательским институтом, с большой клинической базой и всесторонне развернутой поликлинической системой внебольничной сети учреждений.

Институт в настоящее время располагает следующими клиниками, находящимися в его непосредственном распоряжении: 1) терапевтическая клиника, 2) нервная клиника, 3) детская клиника, 4) акушерская клиника, 5) гинекологическая клиника, 6) Трахоматозный ин-т с кафедрой офтальмологии, 7) хирургическая кл-ка.

Помимо этой клинической базы ряд кафедр развернут на медико-санитарной базе городского отдела здравоохранения в г. Казани.

В 1937 году Институт усовершенствования врачей реорганизовал систему внебольничной помощи Молотовского района, объединив все эти учреждения в единый диспансер, ставящий себе задачу комплексного обслуживания населения этого района. Этот единый диспансер, являясь поликлинической базой Института, где профессорско-преподавательским составом проводится учебно-педагогическая работа с врачами-курсантами на поликлиническом материале, также является и консультативным центром, куда организованно направляются больные, нуждающиеся в высококвалифицированной консультации из поликлиник города Казани, а также с периферии Татарской, Марийской, Чувашской и Мордовской республик. В настоящее время проведена подготовительная работа по организации научных филиалов ГИДУВ в Чистополе, Елабуге, Бугульме, Кукморе, Зеленом Доле, Йошкар-Ола, Саранске, Чебоксарах, Муроме и Алатыре.

В задачу научного филиала входит проведение усовершенствования врачей периферии национальных республик без отрыва от производства профессорско-преподавательским составом, приезжающим систематически для проведения занятий, а также консультаций больных, специально подобранных к моменту приезда преподавателей. Кроме того, научные филиалы разрабатывают ряд проблем из области теории и практики здравоохранения под руководством соответствующих кафедр ГИДУВ.

В Институте в настоящее время развернуто 27 кафедр со следующими штатными контингентами профессорско-преподавательского состава: профессоров 27 основных и 23 по курсовой системе; доцентов 40; ассистентов 143; аспирантов 13; интернов 54; патлатных врачей 52.

В качестве иллюстрации роста пропускной способности Института могут служить следующие цифры: в момент организации Института я даже в первые 2—3 года его пропускная способность колебалась в пределах 20—100 врачей в год. В 1935 году на курсах обучалось 1100 чел.; в 1936 г. контингенты были занижены, и Ин-т пропустил

только 860 врачей; в 1937 году прошли курсы усовершенствования и специализации 1103 врача, а в 1938 году Институт ставит себе задачей пропустить не менее 1500 врачей.

С 1922 по 1937 год через курсы прошло 7637 врачей, в том числе городских 3711, участковых 3138, транспорт. ж/д и водн. 786.

Эти контингенты следующим образом распределяются по группам и циклам:

1. *Терапевтическая группа*: циклы по терапии—1374; невропатологии—201; психиатрии—15; физиатрии—242; кожно-венерич. болезни—441; туберкулез—169; педиатрии—450; ОММ—111; ОЗД—45; инфекцион. болезни—27; рентгенологии—394; маляриологии—61. Всего 3530.

2. *Хирургическая группа*: циклы по хирургии—1521; акушер.-гинекологии—1065; ортопедии—57; болезни уха, носа, горла—266; стоматологии—195; пато-анатомии—80. Всего 3184.

3. *Глазной цикл*—617.

4. *Санитарно-профилактическая группа*: всего 679 чел., из них по циклу бактериологии—329; лаборатории—37; сан. врачи, эпидемиологии и пищевой санитарии—256.

5. Слушатели заочных курсов на очных сессиях: для участковых врачей по акуш., гинекологии и терапии—128.

Институт кроме основных курсов (3—4-месячн.) проводит многочисленные эпизодические и краткосрочные курсы по малярии, трахоме, туберкулезу для заведующих райздравами, по ОММ, ОЗД и П и ряду других, а также курсы усовершенствования для городских врачей без отрыва от производства.

За время с 1931 г. Институтом проведена большая работа по усовершенствованию организаторов здравоохранения. До 1937 года через 3-месячные курсы прошло 340 руководителей здравоохранения.

С 1 января 1938 года институтом организуются 6-месячные курсы по подготовке заведующих городскими и районными отделами здравоохранения.

За время своего существования Институт подготовил из своих кадров: профессоров 34, доцентов 53, ассистентов 305. 16 кафедр Института замещено профессорами, подготовленными самим ГИДУВ.

Однако необходимо отметить, что несмотря на огромные возможности, Институт не уделяя должного внимания подготовке национальных кадров. Это является одним из больших недостатков в его работе: Институт подготовил всего 127 научных работников националов, из них татар 94 (доцентов 2, ассистентов 22, аспирантов, ординаторов и интернов 70) и 33 научных работника других национальностей (чуваш 19, марийцев 4, мордвы 4 и удмуртов 6).

Научно-исследовательская работа Института стоит в тесной организационной связи с преподаванием и практической работой кафедр и клиник.

За время существования Института научная продукция его составляет свыше 2 тысяч работ, которые распределяются по следующим группам: работы клинического и экспериментального характера—

1236, работы в области туберкулеза—110, трахомы—87, малярии—37, травматологии—31, рахита—38, кожно-венерических болезней—93 и на разные темы—360 работ.

Институт является организатором и руководителем таких специальных видов медицинской помощи по Татарской республике, как физиотерапия, ортопедия, рентгенология, отоларингология, а специальный институт по борьбе с трахомой, совместно с кафедрой офтальмологии, руководит борьбой с трахомой и другими глазными заболеваниями в Татарской, Мордовской, Марийской и Чувашской республиках.

Приведенные данные далеко не исчерпывают большой и всесторонней деятельности Казанского института усовершенствования врачей как в области учебно-педагогической, так и по линии медико-санитарного обслуживания больных, а также научно-исследовательской работы.

В Институте имеются огромные возможности дальнейшего расширения и улучшения всех разделов его работы. Перед коллективом Института усовершенствования врачей им. В. И. Ленина, и в первую очередь перед его командным составом—профессорами, доцентами, ассистентами, стоят задачи огромной важности: всемерно укреплять и расширять работу по линии усовершенствования и специализации врачей. Уделяя должное внимание вопросу овладения большевизмом, расширяя свой политический кругозор, коллектив Института еще выше поднимет свою политическую бдительность и поведет еще более энергичную борьбу со всеми попытками врагов свернуть его с правильного пути социалистического строительства. Мы сейчас являемся свидетелями широко возросшей политической активности трудящихся всего нашего Союза. Эта небывалая в истории активность является следствием введения в жизнь новой Сталинской Конституции, которая знаменует собой дату огромного исторического значения для трудящихся всего мира. XX годовщина Великой Октябрьской революции совпадает с событием, вызвавшим небывалый подъем энтузиазма трудящихся нашей страны: народы Советского Союза энергично готовятся к выборам в Верховный Совет на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании. Могучим энтузиазмом, радостным чувством и огромной бодростью охвачен также коллектив нашего института, который вместе со всеми трудящимися нашей великой родины, готовясь к исторической дате, 12 декабря 1937 года, приложит все свои силы и знания для того, чтобы и в дальнейшем всемерно улучшать и расширять работу по усовершенствованию и специализации врачей.

Доцент Гивзбург.